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１．はじめに 

現在、安全衛生管理体制の強化充実と安全衛

生マネジメントシステム導入の進捗状況に鈍化

傾向が認められる。導入のキーマンとなるべき

産業保健スタッフの活動実態・職務内容を調査

分析して、産業保健スタッフの果たすべき役割

を検討することにより安全衛生管理体制の再構

築を図り、安全衛生マネジメントシステムの導

入を推進すべく本調査を実施した。 

２．調査方法 

対象 ： 従業員 300 名以上の 1317 事業所にア

ンケートを送付し、253 事業所の回答を得た。

回答率は 19.2％であった。業種の内訳は、製造

業が 135、サービス業が 25、運輸･通信業が 21、

卸売小売・飲食業が 18、建設業が 12、金融保険

業が 11、その他が 31 であった。 

調査項目 ： （１）安全衛生スタッフの業種、

（２）アンケート回答者の職種と経験年数、（３）

産業保健に関与する時間、（４）マネジメントシ

ステム等に関する質問（①認知度、②以前の関

心度、③現在の関心度、④導入状況、⑤導入し

ていない理由、⑥導入のきっかけ、⑦導入する

ための要望、（５）安全衛生の実績（①労働災害

の発生状況、②有害業務の有無、③有害業務従

事者数、④特殊健康診断実施状況、⑤有所見者

数） 

３．調査結果 

 主な調査結果を表に示す。 

表１ 事業場の安全衛生スタッフの配置状況 

安全衛生スタッフの配置 回答数（ ％） 

総括安全衛生管理者 

衛生管理者 

安全管理者 

安全衛生推進者 

産業医 

産業看護職 

外部機関 

安全衛生委員会 有り 

175（69.2） 

235（92.9） 

161（63.6） 

102（40.3） 

230（90.9） 

123（48.6） 

61（24.1） 

229（90.5） 

 

表 2 労働安全衛生ﾏﾈｼﾞﾒﾝﾄｼｽﾃﾑについてどの

程度知っていますか（複数回答あり） 

 

認知度 回答数（ ％） 

よく知っている 

一応知っている 

殆ど知らない 

まったく知らない 

107（42.3） 

104（41.3） 

36（14.2） 

10 （4.0） 

表 3 ﾘｽｸｱｾｽﾒﾝﾄについてどの程度知っていま

すか 

認知度 回答数（ ％） 

よく知っている 

一応知っている 

殆ど知らない 

まったく知らない 

118（46.6） 

84（33.2） 

33（13.0） 

9 （3.6） 

 

 



表 4 これまでどの程度これらに対する関心

がありましたか 

関心度 回答数（ ％） 

非常に関心があった 

ある程度関心があった 

あまり関心がなかった 

まったく関心がなかった 

77（30.4） 

93（36.8） 

59（23.3） 

14 （5.5） 

表 5 現在どの程度関心を持っていますか 

（複数回答あり） 

現在の関心 回答数（ ％） 

非常に関心があり 

ある程度関心がある 

あまり関心がない 

まったく関心がない 

91（36.0） 

100（39.5） 

53（20.9） 

10 （4.0） 

表 6 導入状況はどうですか 

導入状況 回答数（％） 

完了し、既に運用している 

検討中 

当面、予定はない 

その他 

95（37.5） 

56（22.1） 

84（33.2） 

15 （5.9） 

表 7 導入されていない理由は何ですか(複数

回答可) 

導入していない理由 回答数（ ％） 

トップの関心が薄い 

現行の管理で十分 

メリットがない 

社会的評価につながらない 

効果があると思えない 

担当できる者がいない 

体制の整備が大変である 

必要な予算の確保ができない 

参考図書や情報が少ない 

他社の状況待ち 

その他 

23（14.6） 

44（27.8） 

8 （5.1） 

0 （ - ） 

9 （5.7） 

49（31.0） 

78（49.4） 

40（25.3） 

23（14.6） 

17（10.8） 

22（13.9） 

 表 8 導入や運用に当たっての実施採用の

方策 

採用時の対策 回答数（ ％） 

ﾘｽｸｱｾｽﾒﾝﾄを導入した 

中災防の研修等に参加した 

ｺﾝｻﾙﾀﾝﾄの指導を受けた 

労働局・監督署の指導を受けた 

参考書を元に勉強した 

その他 

62(24.5) 

81(32.0) 

20 (7.9) 

31(12.3) 

35(13.8) 

9 (5.7) 

表 9 今後の導入に当たっての要望（複数回答可） 

今後の導入に当たっての要望 回答数（ ％） 

講習を受けたい 

質問に対応してほしい 

導入の成功例を聞きたい 

担当者を養成してほしい 

勉強会に参加したい 

その他 

53（33.5） 

16（10.1） 

47（29.7） 

27（17.1） 

35（22.2） 

6 （3.8） 

４．考察 

全産業でみると、マネジメントシステムとリス

クマネジメントシステムは高い認知度が認めら

れ、関心度も高い。しかし、導入が完了している

のは回答事業場の 38.0％で、導入していない理由

は、「体制整備が大変である」、「担当できる者が

いない」、「現行の管理で十分」が多い。 

また導入するにあたって、「マネジメントシス

テムの講習を受けたい」、「マネジメントシステム

等の導入の成功例を聞きたい」、「担当者を養成し

てほしい」等の要望が強い。 

これらの回答からは、事業場にマネジメントシ

ステムおよびリスクマネジメントシステムの導

入に戸惑いがあり、これを推進するには、具体的

な課題を提示した講習会が必要であり、また、多

くの関係者が受講できるよう機会を増やすこと

も必要ではないかと考える。 


